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Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 05/12/2025 (ev. 2346374).

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Processo 23103.026425/2025-52. Aos onze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze
horas, realizou-se sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão na sala 501, prédio 1, sob a presidência do Vice-
Reitor, Rafael José Vargas Alves, com assistência aos trabalhos pela Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, Aline de
Souza Pagnussat, e pela Secretária dos Conselhos Superiores, Gabriela Frank. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares
ou seus substitutos ou suplentes: Adriana Aparecida Paz, Luis Henrique Telles da Rosa, Magno Carvalho de Oliveira, Ana Cláudia
Souza Vazquez, Evelise Fraga de Souza Santos, Simone Cohen, Elizabeth de Carvalho Castro,Gisele Pereira de Carvalho, Sarah Carobini
Werner de Souza Eller Franco de Oliveira, Jonas Szutkoski, Eveline de Lima Nunes, Isabel Cristina Kasper Machado, Otávio Neves da
Silva Bittencourt, Maria Eugênia Bresolin Pinto, Tiffany Prokopp Hautrive, Lucia Marques Stenzel, José Fernando Ruggiero Bachega,
Ana Cristina Borba da Cunha, Eliane Dallegrave, Rodrigo Ligabue Braun, Tiago Franco de Oliveira, Ana Amélia Antunes Lima, Marilene
Porawski Garrido, Gisele Branchini, Joanna D'Arc Lyra Batista, Caroline Tozzi Reppold, Daniela Cardoso Tietzmann, Marcelo Schenk de
Azambuja, Mellina da Silva Terres, Lino Pinto de Oliveira Junior, Luiza Seligman, Aline Lins Camargo, Cristina Loureiro Chaves Soldera,
Raquel Papandreus Dibi, Cristine Souza Goebel, Vivian Caetano Bochi, Rita de Cássia Sant'Anna Alves, Tania Maria Rohde Maia, Mayte
Raya Amazarray, Eliana Márcia da Ros Wendland, Simone Terezinha do Canto Pereira Cohen, Handriel Ellan de Moura Scheffer, Diego
Davila da Silva, Natanael Nunes Flach, Yasmin Corrêa da Silva, Lucas Silva do Nascimento, Rebecca Marques Martins Lima de Oliveira,
Luciane Dalcanale Moussalle, Carla Maria de Martini Vanin. Ausências justificadas: Bárbara Costa Beber, Débora Fernandes Coelho,
Fernanda Cechetti e Maria Cláudia Moraes Leite. Não compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou
suplentes: Jéssica Louise Benelli, Felipe de Souza Stigger, Isabel Cristina Siqueira da Silva, Fernanda Michielin Busnello, Paulo Valdeci
Worm, Arlete Hilbig, William Kirsch, Adriana Maisonnave Raffone, Jalles Matheus de Vargas, Roberta de Almeida da Silva. O senhor
Presidente cumprimentou os conselheiros e informou sobre a presença do Secretário de Tecnologia da Informação e Comunicação,
Roberto Rosa dos Santos, a convite da Reitoria para contribuir com a pauta sobre o RAD. Em seguida, passou à ordem do dia. Ordem
do dia: 1. Aprovação da ata da sessão ordinária de 27/11/2025. Processo: 23103.026425/2025-52. Sem manifestações prévias ou
durante a sessão, a ata foi votada e aprovada por contraste, com uma abstenção. 2. Ratificação de atos homologatórios ad
referendum do CONSEPE. Ratificar o despacho 2342987, que homologou, ad referendum do CONSEPE, o resultado do concurso para
provimento do cargo efetivo de professor na área de conhecimento de Medicina de Família e Comunidade do Departamento de
Saúde Coletiva - Edital 101/2025. Processo: 23103.008696/2025-26. RESOLUÇÃO CONSEPE UFCSPA Nº 1272, DE 11 DE DEZEMBRO DE
2025. Ratificar o despacho 2342963, que homologou, ad referendum do CONSEPE, o resultado do concurso para provimento do cargo
efetivo de professor na área de conhecimento de Epidemiologia do Departamento de Saúde Coletiva - Edital 101/2025. Processo:
23103.015194/2024-71. RESOLUÇÃO CONSEPE UFCSPA Nº 1273, DE 11 DE DEZEMBRO DE 2025. Ratificar o despacho 2342823, que
homologou, ad referendum do CONSEPE, o resultado do concurso para provimento do cargo efetivo de professor na área de
conhecimento de Cirurgia Geral do Departamento de Clínica Cirúrgica - Edital 101/2025. Processo: 23103.002201/2025-55.
RESOLUÇÃO CONSEPE UFCSPA Nº 1274, DE 11 DE DEZEMBRO DE 2025. A pauta foi votada e aprovada por unanimidade. 3.
Homologação de pedido de promoção funcional docente. Homologar o pedido de promoção funcional de Liana Lisboa Fernandez,
Departamento de Ciências Básicas da Saúde, de Professora Associada, Classe C, Nível 4 para classe E (professora titular), nos termos
do processo 23103.009517/2025-78. A pauta foi votada e aprovada por unanimidade. RESOLUÇÃO CONSEPE UFCSPA Nº 1275, DE 11
DE DEZEMBRO DE 2025. 4. Apresentação do Relatório de Atividades Docente - RAD. A conselheira Adriana Aparecida Paz, Pró-
Reitora Adjunta de Graduação, apresentou o Relatório de Atividades Docentes - RAD, desenvolvido em conjunto com a SETIC para
centralizar os registros das atividades realizadas pelos docentes. A iniciativa visa também atender às indicações da Auditoria Interna
para o aprimoramento do controle das atividades com a devida publicização dos dados no site da universidade. As fontes de dados
apresentadas incluíram o Sistema de Planos de Ensino (graduação e pós-graduação), o SIUR (extensão), a Minha UFCSPA (pesquisa), o
Sistema de Bolsas e o sistema do PID, este último em fase de desenvolvimento junto à SETIC. Foi comunicada a futura inclusão de
outras atividades acadêmicas no sistema, a exemplo da participação em comissões. Quanto à operacionalização, o secretário Roberto
Rosa esclareceu o fluxo de importação de dados para o RAD e reiterou que a ferramenta passará por melhorias contínuas, solicitando
o apoio do corpo docente no reporte de problemas e na identificação de eventuais inconsistências. A conselheira Elizabeth de
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Carvalho Castro questionou sobre a abrangência temporal das informações no RAD e o procedimento para inclusão de registros
omissos. Em resposta, a conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu que a retroatividade varia conforme o sistema de origem: os
planos de ensino, por exemplo, constam desde 2018; outros registros, contudo, estão disponíveis apenas a partir de 2022. Informou
que atividades não migradas automaticamente ou de períodos anteriores serão adicionadas de forma manual à plataforma. A
conselheira Aline de Souza Pagnussat questionou sobre a atribuição de perfis específicos para coordenadores de pós-graduação,
visando ao acesso consolidado às informações dos docentes vinculados aos seus respectivos programas. Em resposta, a conselheira
Adriana Aparecida Paz informou que serão implementados diferentes níveis de acesso, condizentes com as competências de cada
servidor. Na sequência, o conselheiro José Fernando Ruggiero Bachega indagou se o RAD possuiria finalidade comprobatória para
processos de progressão e promoção funcional. A conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu que a utilização do relatório para fins
de ateste depende de prévia autorização e regulamentação pela CPPD, informando que, no atual estágio de implementação, essa
funcionalidade ainda não está disponível. A conselheira Marilene Porawski Garrido questionou sobre a existência de prazos para a
inserção de dados e se o documento seria submetido a algum processo avaliativo. A conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu
que o RAD é atualizado em tempo real, mediante a alimentação dos sistemas de origem, e reiterou que o relatório não possui caráter
avaliativo, tendo como finalidade a centralização e a publicização das informações. Complementando a discussão, a conselheira
Evelise Fraga de Souza Santos observou que o relatório poderá servir de subsídio para as avaliações dos cursos. O senhor Presidente
questionou a metodologia de registro da carga horária relativa aos planos de ensino das residências médicas e multiprofissionais,
bem como dos doutorados. Em resposta, a conselheira Maria Eugênia Bresolin Pinto sugeriu a realização de uma reunião conjunta
entre a SETIC, as coordenações de Residências e o curso de Medicina objetivando a adequação dos planos de ensino ao escopo do
RAD, respeitando-se as peculiaridades e a natureza diferenciada dessas atividades acadêmicas. O secretário Roberto Rosa ponderou
que as inconsistências mencionadas também repercutem na oferta de matrículas, área em que já ocorrem adaptações para assegurar
que a carga horária registrada guarde fidedignidade com a realidade acadêmica. Informou, ainda, que o aprimoramento dos planos
de ensino já está previsto no cronograma de trabalho, visando à automatização do fluxo de dados e à dispensa da inserção manual
pelos docentes. A conselheira Mellina da Silva Terres questionou se a avaliação docente pelo discente será integrada ao RAD, visto
tratar-se de requisito essencial aos processos de progressão e promoção funcional. O secretário Roberto Rosa esclareceu a
viabilidade técnica da inclusão, dada a natureza interna do sistema, ressalvando, contudo, a necessidade de se avaliar a aderência
dessa medida à proposta do Relatório. A conselheira Adriana Aparecida Paz ressaltou, ainda, que a avaliação institucional coordenada
pela CPA constitui critério fundamental para a Universidade perante o MEC. Enfatizou que o engajamento e a participação ativa da
comunidade acadêmica são imprescindíveis para assegurar a manutenção de um conceito de excelência junto ao Ministério. A
conselheira Luciane Dalcanale Moussalle ponderou sobre os desafios enfrentados pelos docentes das residências no registro de
cargas horárias em atividades desprovidas de planos de ensino estruturados. Ressaltou a necessidade de customizações no sistema
para contemplar essas especificidades e assegurar o registro fidedigno de tais atribuições. A conselheira Ana Cristina Borba da Cunha
sugeriu a adoção de novas estratégias para incentivar a participação na avaliação da CPA, propondo, por exemplo, a reserva de um
período durante as aulas para o preenchimento dos questionários pelos discentes. Em consonância, a conselheira Elizabeth de
Carvalho Castro enfatizou o papel dos docentes na sensibilização dos estudantes, ressaltando a importância de comunicar e reiterar
os prazos do calendário de avaliação institucional. O conselheiro José Fernando Ruggiero Bachega questionou sobre a possibilidade
de inserção manual de publicações acadêmicas no RAD. A conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu que, no momento, tal
funcionalidade não está disponível, informando, contudo, que há tratativas com a Biblioteca para o desenvolvimento de um sistema
que viabilize a migração automática desses dados para o relatório. Na sequência, a conselheira Vivian Caetano Bochi indagou sobre a
existência de um cronograma para a publicização dos dados do RAD no portal da universidade. A conselheira Adriana Aparecida Paz
esclareceu que, no atual estágio, não há uma data definida para a publicização do relatório. Ressaltou que o momento é de validação,
sendo imperativo que os docentes acessem a plataforma para verificar a fidedignidade das informações e reportem eventuais
inconsistências. Em seguida, o conselheiro Rodrigo Ligabue Braun questionou sobre o fluxo de encaminhamento e os responsáveis
pelo recebimento dessas demandas. O secretário Roberto Rosa respondeu que os docentes que encontrarem erros devem
encaminhar por meio dos Pedidos Internos (PI), descrevendo a situação e anexando captura de tela. Na sequência, a conselheira
Gisele Pereira Carvalho questionou se os perfis de chefia de departamento e de coordenação permitirão a aplicação de filtros por
setor, visando otimizar a visualização do corpo docente na sua totalidade e facilitar a distribuição de carga horária das atividades. A
conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu que tal funcionalidade não está disponível no momento, mas poderá ser implementada
conforme o cronograma de evolução do sistema. Não havendo mais intervenções, o senhor Presidente agradeceu a exposição e,
dando prosseguimento à sessão, passou ao item seguinte da pauta.   5. Assuntos gerais. 5.1. Emendas parlamentares. O senhor
Presidente informou que, em decorrência de tratativas conduzidas pela Reitoria, a UFCSPA será contemplada com emendas
parlamentares de três congressistas: R$ 1 milhão destinados pelo Senador Hamilton Mourão para a Clínica da Família; R$ 500 mil do
Deputado Federal Afonso Motta; e R$ 380 mil do Senador Paulo Pimenta. Registrou agradecimento aos parlamentares e ressaltou o
caráter estratégico dessas verbas, especialmente diante do cenário de contingenciamento orçamentário. 5.2. Avaliação de Cursos. A
conselheira Luciane Dalcanale Moussalle informou sobre as recentes avaliações das Residências Multiprofissionais e Uniprofissional
conduzidas pelo Ministério da Saúde. Registrou agradecimento aos coordenadores, vice-coordenadores, docentes e técnicos-
administrativos que colaboraram durante a visita técnica. Informou, ainda, que o relatório dos avaliadores foi amplamente positivo,
destacando-se a excelência na organização interna e a elevada qualificação dos profissionais egressos. 5.3. Orçamento Anual. O
conselheiro Magno Carvalho de Oliveira informou sobre o orçamento da Universidade para o exercício de 2026, destacando os
esforços conjuntos realizados com o Vice-Reitor, Rafael José Vargas Alves, na prospecção de emendas parlamentares. Reportou,
ainda, a articulação das universidades federais do estado em prol de emendas de bancada, com foco na criação de um projeto para
renovar o parque tecnológico das instituições, que não foi contemplado esse ano, mas terá continuidade no próximo. 5.4. Programa
Estudante-Convênio de Graduação (PEC-G). A conselheira Marilene Porawski Garrido informou que a UFCSPA receberá 11
estudantes intercambistas por meio do Programa Estudante-Convênio de Graduação (PEC-G), provenientes de diversas nações da
África e da América Latina. Ressaltou que o referido programa, que celebra 60 anos de existência, é o mais tradicional instrumento de
cooperação educacional do Brasil. Informou, ainda, que o EInter coordena reuniões com a PROGRAD, chefias de departamento e
coordenações de curso, visando orientar o corpo docente quanto às melhores práticas de acolhimento e integração desses
acadêmicos. Complementando o relato, a conselheira Evelise Fraga de Souza Santos salientou o pioneirismo da UFCSPA, que mantém
a tradição de recepcionar alunos pelo programa desde a década de 1980. 5.5. Avaliação Institucional. O conselheiro Rodrigo Ligabue
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Braun manifestou preocupação com os baixos índices de adesão à avaliação institucional, sugerindo a implementação de alertas
(pop-ups) em cada funcionalidade do portal do aluno como forma de incentivo. Em resposta, o Secretário da SETIC, Roberto Rosa,
informou que, embora a medida seja tecnicamente viável e já existam notificações ativas, é necessário cautela para que o excesso de
alertas não comprometa a experiência do usuário ou obstrua a navegação no portal. Adicionalmente, o conselheiro José Fernando
Ruggiero Bachega propôs a institucionalização de um critério de elegibilidade em editais de bolsas, condicionando a inscrição dos
estudantes ao preenchimento prévio da referida avaliação. A conselheira Adriana Aparecida Paz esclareceu que, dada a natureza do
procedimento, não é cabível a implementação de medidas que condicionem ou obriguem a participação da comunidade, uma vez
que a avaliação deve ser estritamente voluntária. Em complemento, o conselheiro Magno Carvalho de Oliveira ressaltou que a
avaliação institucional é um instrumento de gestão indispensável, devendo ser abraçado por todos os segmentos — docentes,
discentes e técnicos-administrativos em educação. Reiterou, contudo, que conforme o disposto na Lei nº 10.861/2004, que institui o
Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES), a adesão ao formulário não pode ser imposta de forma obrigatória. A
conselheira Rebecca Marques Martins Lima de Oliveira relatou as dificuldades enfrentadas pelos discentes para responder às
avaliações e questionou sobre a representatividade estudantil na composição da CPA. Complementando a análise, o conselheiro
Diego Davila da Silva apontou que a falta de comunicação por parte de alguns docentes e o receio de represálias inibem a
participação dos alunos, que desconhecem o caráter anônimo da consulta. Ressaltou, ainda, o impacto negativo que a eventual
obrigatoriedade de resposta teria sobre os estudantes em situação de vulnerabilidade socioeconômica, cujas bolsas de permanência
são vitais para sua manutenção na Universidade. A conselheira Luiza Seligman, integrante da comissão organizadora, reiterou o
caráter estritamente anônimo das respostas, esclarecendo que as coordenações acessam apenas dados quantitativos e consolidados,
sem identificação dos respondentes. Informou que os instrumentos de avaliação foram significativamente reduzidos para otimizar a
adesão, embora os índices de participação permaneçam aquém do esperado. Como estratégia de fomento, sugeriu a atribuição de
pontuação adicional em editais para os participantes, como forma de incentivar o engajamento sem aplicar medidas punitivas aos
demais. Complementando, o conselheiro Magno Carvalho de Oliveira destacou que a Comissão é paritária, composta por
representantes docentes, técnicos-administrativos, discentes e membros da sociedade civil. 5.6. Média das avaliações. O conselheiro
José Fernando Ruggiero Bachega trouxe para reflexão como funcionam as avaliações nas disciplinas da universidade, e questionou o
fato da média ser 7, visto que muitas vezes pode ser uma nota difícil de alcançar para alguns alunos. O senhor Presidente informou
que, recentemente, foi publicado um artigo discutindo que o modelo avaliativo atual, por notas, aumenta a competitividade e piora a
saúde mental dos estudantes, e estão sendo avaliados novos métodos para aprovação. Sem outros assuntos a serem discutidos, o
senhor Presidente encerrou a sessão às 15 horas e 40 minutos, agradecendo a presença e a participação de todos, e desejando um
bom final de ano a todos. Para registro, eu, Gabriela Frank, Secretária dos Conselhos Superiores, redigi a presente ata que, após ser
lida e aprovada pelos conselheiros, será assinada pelo presidente desta sessão e por mim.

 
RAFAEL JOSÉ VARGAS ALVES

Vice-Reitor da UFCSPA 

 
GABRIELA FRANK

Secretária dos Conselhos Superiores

Documento assinado eletronicamente por Rafael José Vargas Alves, Vice-Reitor, em 03/03/2026, às 17:04, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Gabriela Frank, Secretária dos Conselhos Superiores, em 13/03/2026, às 13:42,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2405371 e o código CRC C5CC2C0C.
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